

Секция «Развитие международного туризма в современном мире: проблемы и перспективы»

Особенности разработки и проведения городской обзорной экскурсии

Вахитов Тимур Рамилевич

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: timur.12.2005@gmail.com

Туризм — временные выезды граждан РФ и иностранных граждан, лиц без гражданства с постоянного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, спортивных, профессионально-деловых и иных целях, без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране временного пребывания. Развитие туризма в России имеет огромное значение. Туризм является одной из важнейших отраслей экономики России.

Туризм включает в себя множество различных форм досуга самого разного вида. Одним из таких видов досуга является экскурсия. Экскурсия представляет из себя временный выезд гражданами, с места постоянного проживания в место временного пребывания, с спортивными, оздоровительными, рекреационными целями, без цели заработать, сроком до 24 часов[1].

Экскурсия является неотъемлемой частью туристской деятельности, так как она пользуется высоким спросом у отдыхающих, так как позволяет компактно и наглядно получить информацию об изучаемом объекте. Первые в России экскурсии в конце 18 века. Проводились они для обучающихся, имели не массовый характер. Массовый характер экскурсии приобрели в начале 20 века, с появлением в Москве Центральной Экскурсионной комиссии. В 1969 году, после постановление ЦК КПСС «о мерах по дальнейшему развитию туризма и экскурсий», профессия экскурсовод получила официальное признание.

Экскурсия как форма досуга имеет значение не только для конкретного человека, но и для общества в целом. Во-первых, экскурсия является эффективным инструментом для освоения новых знаний, так как помимо получения новой информации, объекты изучаются наглядно [2]. Помимо этого, экскурсии также помогают получить новые знания в области культуры и истории, что расширяет кругозор экскурсантов, их культурно-исторические познания. Также, экскурсии часто проходят в группе, что позволяет экскурсантам взаимодействовать друг с другом, развивая их социальные навыки. Кроме этого, экскурсии имеют и экономическое значение, так как они способствуют развитию туризма, что ведет к созданию рабочих мест и поддержки местного бизнеса, а также развитие экскурсионных маршрутов требует улучшения инфраструктуры. Помимо этого, экскурсия обязательно должна обладать 7 признаками:

- 1) наличие экскурсвода
- 2) наличие экскурсантов
- 3) наличие темы
- 4) наглядность
- 5) ⁴⁶ активная деятельность участников – экскурсантов
- 6) протяжённость по времени
- 7) наличие маршрута

При отсутствии хотя бы одного из этих признаков экскурсия превращается в гиддизм – бесцельный осмотр памятников, достопримечательностей

Также, экскурсии имеют свойство быть классифицированными по некоторым признакам. Одним из признаков деления экскурсий является деление по содержанию, на обзор-

ные и тематические. Именно в группу тематических экскурсий входит такой вид экскурсии, как обзорная городская. Городская обзорная экскурсия — это рассказ о городе, сопровождающийся показом местных достопримечательностей. Городская обзорная экскурсия представляет собой уникальную форму досуга, которая сочетает в себе образовательный, развлекательный и познавательный характер. Такой вид экскурсии является отличным способом для знакомства с архитектурой, историей города, а помимо приобретения новых знаний, они также помогают расширить кругозор туристов. Основной целью такой экскурсии является углубление познаний экскурсантов об определённом городе. Существует несколько форм проведения обзорных городских экскурсий: пешеходная, автобусная. Пешеходная - позволяет более досконально познать информацию об изучаемом объекте. Автобусная в свою очередь даёт более беглое представление об изучаемом объекте, но в связи с мобильностью, позволяет охватить больше памятников и достопримечательностей в ходе экскурсии.

Обзорная городская экскурсия может быть востребована как у местных жителей, так и у туристов. Для приезжих это отличная возможность быстро и ёмко насладиться самыми значимыми городскими местами, увидеть его архитектуру. Местные жители в свою очередь с помощью таких экскурсий могут углубиться в исторических познаниях о своём городе, узнать много новых и интересных фактов, а в некоторых местах возможно и побывать впервые. Помимо выше перечисленного, обзорные городские экскурсии имеют значения для досуга и носят функционал, решая определённые задачи. К значениям обзорных городских экскурсий относится[3]:

1) Обзорные городские экскурсии носят культурное значение, так как участники имеют возможность узнать много новой информации о различной культуре, возможно, о культуре других народов и могут распространять полученные знания.

2) Так же обзорная городская экскурсия способствует социальной интеграции, поскольку обзорные городские экскурсии обычно проходят в группах, которые не исключают взаимодействия участников между собой, что также способствует процессу социализации.

3) Обзорная городская экскурсия носит образовательное значение, поскольку участники таких экскурсий получают много новой полезной информации, углубляют свои знания о городе, культуре и истории.

4) Помимо этого, развитие технологий также повлекло огромное влияние на развитие обзорной городской экскурсии. Появление различных мобильных приложений сделали экскурсионные маршруты более доступными, наглядными, что также положительно сказалось на качестве проведения обзорных городских экскурсий.

Следует учитывать, что обзорная городская экскурсия является значимой формой досуга и при организации такого вида экскурсий следует учитывать ряд определённых проблем и особенностей, которым следует уделить особое внимание, ведь они отражаются на качестве готового продукта. Экскурсовод обязан найти особенности города, его яркие уникальные черты, которые подчеркнули бы его уникальность для слушателей. Особое значение также уделяется городам, в которых родились какие-либо выдающиеся личности: поэты, политические и общественные деятели и др. Ещё одной особенностью обзорной городской экскурсии является то, что они носят многоплановый характер. Большая доля внимания посвящается рассказам про промышленность, о культурных и исторических особенностях, научных достижениях. Эти темы, в основном, являются ключевыми при описании города, так как наиболее ярко представляют его образ. Так же, одной из важнейших особенностей при организации обзорной городской экскурсии является ее многоплановый характер. По скольку экскурсанты должны получить правдивую и совершенную информацию, экскурсовод должен в совершенстве владеть текстом и проверять информация. Такие, наличие многоплановости ведёт к появлению в тексте логических переходов.

Логические переходы помогают создать связку, получить монолитный единый текст. Одной и сложностью при создании обзорной городской экскурсии является тот факт, что город динамично изменяется. В городе могут быть построены различные сооружения, которые носят определенные функции. Все эти изменения должны быть непосредственно отражены в экскурсиях. В противном случае экскурсанты могут получить искаженную информацию об изучаемом городе.

В качестве объекта показа обзорной городской экскурсии в основном выступают городские достопримечательности, значимые сооружения.. Все эти объекты носят сразу две функции. Помимо архитектурного дополнения они носят и историческое значение. При попадании в поле зрения экскурсантов ярких, привлекающих внимания объектов экскурсовод должен дать краткую характеристику о нём, даже если этот объект не имеет исторического значения. Также, важно учитывать множество нюансов при подготовке к проведению обзорной городской экскурсии. При создании и организации обзорной городской экскурсии важно учитывать множество особенностей и нюансов.. Кроме того, что обзорная городская экскурсия имеет многоплановый характер, также следует уделять большое значение выбору темы.. При создании обзорной городской экскурсии важно уделить внимание той под теме, которая наиболее описывает основные черты города. Также важным моментом является учёт национальных и культурных особенностей изучаемого города. Также, следует обращать внимание и на длительность экскурсии. Также, отбор объектов должен быть тесно связан с маршрутом экскурсии. Все объекты обзорной городской экскурсии должны быть последовательно размещены в маршруте и связаны между собой в тексте логическими переходами, чтобы экскурсант мог доступно донести информацию до экскурсантов.

В ходе исследования по теме «Особенности разработки и проведения городской обзорной экскурсии (на примере Ульяновской области)» удалось выявить, что экскурсия является неотъемлемой частью туризма, так как такой вид досуга пользуется большим спросом среди потенциальных туристов. Экскурсия обладает определёнными признаками, существует несколько видов классификации экскурсий, а также экскурсия является эффективным инструментом для развития человека, освоения им новых знаний и имеет социальное, культурное и экономическое значение. обзорная городская экскурсия имеет множество особенностей при её организации, например многопланность, проявляющаяся в различных формах. Она имеет свою структуру, а также привлекательна для как приезжих туристов, так и местных жителей, и высоко ценится как метод освоения информации. Таким образом, данная работа может быть полезна для туристских предприятий, при разработке ими экскурсий городского обзорного типа, так как в данной работе были рассмотрены⁷¹ и выявлены нюансы при организации экскурсий подобного рода.

Источники и литература

- 1) 1. Агешкина, Н. А. Основы турагентской и туроператорской деятельности [Текст]: учебное пособие / Н.А. Агешкина. – Москва: ИНФРА-М, 2021. – 567 с.
- 2) 2. Емельянов, Б. В. Экскурсоведение : учебник / Б. В. Емельянов. [Текст] : – 3-е изд., перераб. и дополн. – М. : Советский спорт, 2014. – 216 с
- 3) 3. Святославский, А. В. Городская экскурсия. Основы теории и практики / А. В. Святославский. [Текст] : – М., 2021. – 62 с.